

# 普京提议“条约优先” 打乱日本外交策略

## 日方立场是先解决领土问题再缔结条约

俄罗斯总统普京 12 日建议，俄日在不设任何前提条件的情况下签署和平条约，并在条约中规定通过谈判解决俄日争端。

这一提议出乎日方意料。日本内阁官房长官菅义伟同日强调，日本政府先解决相关岛屿归属问题再缔结和平条约的立场“完全没变”。

分析人士认为，普京这一表态意味着日本政府通过经济合作推动解决领土争端的谋划很可能落空。

### 俄罗斯突发提议

在当天举行的第四届东方经济论坛全会上，普京在日本首相安倍晋三发表演讲后说，建议双方今年年底前在“不设任何前提条件的情况下”缔结和平条约。普京还强调，他并不是在开玩笑，他认为先缔结和平条约有助于解决两国间过去 70 年未能解决的问题。

普京所说的问题主要是指俄日领土争端。日本北海道以北的齿舞、色丹、国后、择捉四岛被日本称为北方四岛，在俄罗斯被称为南千岛群岛。

日本政府的立场是先解决日俄领土问题再缔结和平条约。普京上述建议的实质是双方搁置领土争议，优先缔结和平条约，这与日方立场正相反。

在日本，北方四岛问题一直是日本政府对俄外交的敏感点和“软肋”，也是安倍政府对俄外交试图

寻求的主要突破点。普京这一看上去突如其来建议让安倍政府颇为尴尬。菅义伟 12 日在记者会上强调，先解决四岛归属问题再缔结和平条约的日方立场“完全没变”。

### 日方策略很可能落空

安倍自 2012 年底重掌政权以来，将对俄关系作为外交重要发力点之一，有意在领土争端问题上取得突破，其对俄外交基本策略是用经济利益换取俄在领土问题上软化立场。除与俄罗斯积极开展经济合作外，日本还着力推进与俄在四岛的“共同经济活动”，为促进领土问题的解决做铺垫。

普京这一建议迅速引发俄日等国舆论关注和热议。据报道，俄总统新闻秘书佩斯科夫 12 日表示，普京提议的意思很明确，“解决领土问题往往要花数十年时间”。俄罗斯副总理特鲁特涅夫 13 日强调，俄方正主动放慢对南千岛群岛的开发，这是“在等待日本的决定”。他还抱怨日本在俄远东投资太少，称第三国企业也有可能参加南千岛群岛的开发。

关于俄方的意图，日方有诸多猜测。不少分析人士指出，无论普京真实意图何在，这一表态显示俄在领土问题上的立场不会有丝毫软化，不可能做出日方期待的让步。日方以经济利益打开领土争端解决空间的策略很可能落空。

据新华社

## 美国加州枪击事件 致 6 人死亡

据新华社电 美国加利福尼亚州克恩县警方当地时间 12 日说，该县贝克斯菲尔德市当天傍晚发生一起严重枪击事件，导致包括枪手在内的 6 人死亡。

当地警方称此事件为一起“群体性枪击案”。警方向媒体介绍说，一名男子和妻子在一家货运公司与另外一名男性发生冲突后，将这名男性射杀。该男子随后又开枪打死妻子并杀害其他 3 人。该男子此后在与警方对峙中自杀身亡。

警方尚未披露死者身份及事件原因，称正在对这一事件展开调查。

贝克斯菲尔德位于加州中部，是克恩县县府所在地，人口约 38 万。

## 移民两年 两次彩票中大奖

据新华社电 一名祖籍西非某国的男子移民到加拿大仅两年，就在 5 个月内两次买彩票中大奖。

法新社 12 日报道，这名男子名为梅尔希格·梅尔希格，现年 28 岁，两年前从非洲西部移民到加拿大，住在温尼伯市。梅尔希格今年 4 月购买一张即开型彩票，中了 150 万加元（约合 789.2 万元人民币）。他 8 月再次购买彩票，又中了 200 万加元（1052.3 万元人民币）。

西部加拿大彩票公司官员说，第一次彩票中奖的概率为大约九十万分之一，而第二次中奖概率降至一百三十万分之一，至于像梅尔希格这样在如此短时间内连中两次大奖，概率之低，难以计算。

梅尔希格没有说明自己祖籍哪个国家。他用第一次中奖的钱为妻子买了一座新房。至于第二笔奖金，他希望能买个店面，比如洗车行或加油站，再“去上个学”。

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国标志

手中有**粮**  
心里不慌



爱惜粮食，  
光盘行动。  
勤俭节约，  
从我做起。  
中国网络电视台

张静

中国网络电视台制 河北唐山 张静字作

讲文明树新风 公益广告

中国精神 中国形象 中国文化 中国标志

勤劳 善良  
福寿多



中国

中国网络电视台制 广东江门 谭海发作